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AZ IGEKÖTŐK ASPEKTUSJELÖLŐ SZEREPÉNEK 
VIZSGÁLATA KÉSEI ÓMAGYAR ÉS KORAI KÖZÉPMAGYAR 
KORI LEVELEKBEN
Kulcsszavak: eseményaspektus; nézőponti aspektus; információs szerkezet; aspektuális 
grammatikalizáció

A dolgozat az igekötőknek a mondat belső időszerkezetének, vagyis aspektusának 
jelölésében betöltött szerepét, illetve annak kialakulását, térnyerését az ómagyar 
és a középmagyar kor határán elsősorban misszilis, személyes hangvételű, a min-
denkori beszélt nyelvet nagymértékben tükröző magánlevelekben vizsgálja. A vizs-
gálat anyagául szolgáló korpuszt a Hegedűs Attila és Papp Lajos által szerkesztett 
Középkori leveleink (1541-ig) című levél- és okiratgyűjtemény (KLev.) száz darab 
1474–1532 között keletkezett irata jelenti, a vizsgálati mintát pedig összesen 843 
darab igekötős szerkezet alkotja. A történeti nyelvi adatok a földrajzi eloszlás szem-
pontjából a teljes magyar nyelvterületet felölelik. Mivel a gyűjteménynek a misszilis 
levéltől eltérő műfajú iratait (pl. személyes és jogi feljegyzések, nyugták, esküszö-
vegek, végrendeletek, békelevelek stb.) nem zárom ki az elemzés köréből, a dol-
gozat címében megjelenő ’levél’ lexémát a KLev. szerkesztőihez hasonlóan tágabb 
értelemben használom. A dolgozat alapvető elméleti aspektológiai hátterét Carlota 
S. Smith (The Parameter of Aspect, 1991) kétszintű aspektuselmélete jelenti, amely 
megkülönbözteti a statikusság, a telikusság és a durativitás szemantikai jegyei által 
lexikálisan kódolt szituációs vagy eseményaspektust, illetve a perfektív-imperfektív 
oppozíciót valamilyen grammatikai eszközzel kifejező nézőponti aspektust. A dolgo-
zat az igekötők aspektusképző szerepét az ómagyar és a középmagyar kor határán 
olyan komplex viszonyrendszerek mentén vizsgálja, amelyek egyrészt az aspektuális 
szintek összefüggését, másrészt pedig az igekötőknek az aspektusnak mint mondat-
szemantikai kategóriának a többszintű kifejezésében betöltött hangsúlyos szerepét 
érzékeltetik: az igekötők és a szituációs aspektus, illetve az igekötők és a nézőponti 
aspektus viszonyának vizsgálatát a szituációs és a nézőponti aspektus diakrón össze-
függéseinek megfigyelése egészíti ki.
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PROTOTIPIKUS FUNKCIÓIGÉS SZERKEZETEK VIZSGÁLATA 
A RÉGI ERDÉLYI MAGYAR NYELVHASZNÁLATBAN
Kulcsszavak: prototípuselmélet; metaforikus kiterjesztés; produktivitás; variativitás; 
ikonicitás

A funkcióigés szerkezetek legtágabb értelemben olyan félig kompozicionális, név-
szói-igei szókapcsolatokként határozhatóak meg, amelyek egy tárgy-, határozó- 
vagy zéróragos, esetleg névutós, szemantikai szempontból domináns névszóból és 
egy segédigeszerű, a mondatrészteremtő segédigékhez hasonló, sematizált jelen-
tésű funkcióigéből épülnek fel, gyakran jelentésbeli különbség nélkül helyettesít-
hetőek a névszói komponensből képzett egyszerű ige- vagy névszóalakkal, gyakori 
használatuk pedig általában a szaknyelvek mondatszerkesztési sajátossága. A dol-
gozat az Erdélyi magyar szótörténeti tár nyelvi adatai alapján azokat a funkcióigés 
szerkezeteket vizsgálja, amelyek szintaktikai alaptagja az ’ad’, ’ejt’, ’esik’, ’fog’, ’folytat’, 
’hagy’, ’művel’, ’szerez’, ’tart’, ’tesz’, ’űz’, ’vall’, ’vesz’, ’vet’ és ’visel’ igék valamelyike, 
illetve amelyek megfelelnek a prototipikusnak való minősítés szemantikai és morfo-
szintaktikai ismérveinek, vagyis amelyek szemantikai alaptagja egy cselekvést vagy 
történést kifejező névszó, ún. eseménynév, szintaktikai alaptagja egy alulspecifikált 
jelentésű ige, a teljes szerkezet pedig megfeleltethető egy olyan igével, amelynek 
szótöve megegyezik a névszói komponens szótövével. A történeti szempontú meg-
közelítés a magyar funkcióigés szerkezetekről alkotott dominánsan szinkrón jellegű 
nyelvművelői és nyelvtudományi megállapítások diakrón illusztrálására, esetleges 
cáfolatára, illetve újabb szempontokkal való kiegészítésére is lehetőséget ad, a kuta-
tás fő irányvonalait ugyanis a következő szempontok jelentik: a funkcióigés szerke-
zetek milyen nyelvi és nem nyelvi folyamatok mentén jöttek létre, mióta és milyen 
mértékben jellemzik a magyar nyelvhasználatot, a fokozatosan grammatikalizálódó 
igék mennyire bizonyulnak produktívnak (újabb) funkcióigés szerkezetek létreho-
zásában, végső soron pedig milyen jellegű az a kommunikációs, inherens funkció, 
amely a nyelvi ökonómia és az alapvetően szintetikus jellegű igerendszer ellenére a 
funkcióigés szerkezetek létjogosultságát biztosítja.
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